

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, ведущего научного сотрудника отдела эндокринных и метаболических заболеваний Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский Клинический Научно-практический Центр имени А. С. Логинова Департамента здравоохранения города Москвы» на диссертацию Гулунова Заурбека Хазбиевича на тему: «Клинико-патогенетические особенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни при метаболическом синдроме», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология

Актуальность избранной темы. Целью исследования, проведенного Гулуновым З.Х., является установление взаимосвязи между гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью и метаболическим синдромом, а также определение возможности метаболического синдрома как этиологического и патогенетического фактора, способствующего развитию патологического гастроэзофагеального рефлюкса.

Метаболический синдром является все более распространенной проблемой в современном обществе, и наблюдается постоянная тенденция к его росту. Также наблюдается значительное увеличение распространенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни за последние два десятилетия, что может свидетельствовать о потенциальном влиянии метаболического синдрома на ее развитие. В долгосрочной перспективе, присутствие метаболического синдрома может вызвать развитие гастроэзофагеальной рефлюксной болезни. Для подтверждения этой гипотезы, пациенты с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью были разделены на две группы в зависимости от наличия или отсутствия метаболического синдрома, что обеспечило клиническую гомогенность выборки пациентов. В исследовании применялись современные лабораторные и инструментальные методы, а также был проведен многомерный статистический анализ полученных данных.

Актуальность данного исследования очевидна, так как оно способствует углублению нашего понимания метаболического синдрома и связанных с ним состояний.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная работа Гулунова З.Х. основана на результатах анализа достаточного объема данных, полученных при обследовании 200 пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Научные утверждения, выводы и рекомендации, изложенные в диссертации, основываются на данных, полученных в процессе исследования. Достаточный объем клинического материала, четкая структура исследования и применение современных методов статистического анализа обеспечивают обоснованность полученных данных и на их основе сформулированных научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов.

Основные положения и рекомендации, выработанные в ходе диссертационной работы, могут быть применены, и в научной, и в практической деятельности. Это подтверждается ясностью и краткостью сформулированных целей и задач исследования, соответствием принятым стандартам методологии отбора пациентов для исследования, выполнением диагностических процедур для определения наличия гастроэзофагеальной рефлюксной болезни и метаболического синдрома в соответствии с разработанными клиническими рекомендациями, использованием современных, высокотехнологичных методов обследования пациентов и корректным применением методов статистической обработки полученных данных в зависимости от необходимости выполнения конкретной задачи.

Репрезентативность выборки определяется достаточностью объема пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, выбранных для исследования (200 человек), рациональностью подхода к ранжированию пациентов по группам в зависимости от наличия или отсутствия метаболического синдрома, равномерностью распределения мужчин и женщин в выбранных группах, а также широким возрастным диапазоном обследуемых - от 21 до 75 лет (в среднем $51,92 \pm 13,95$ лет).

Значимость для науки и практики полученных автором результатов. Результаты исследования, полученные Гулуновым З.Х., представляют собой ценный вклад в науку и практику. Важность этих работ для научного сообщества заключается в том, что были всесторонне исследованы клинические характеристики гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, развивающейся на фоне метаболического синдрома; были уточнены причинно-следственные связи между этими патологическими состояниями, что позволило рассматривать гастроэзофагеальную рефлюксную болезнь как новое гастроэнтерологическое проявление метаболического синдрома.

Практическая значимость результатов, полученных автором, подтверждается внедрением в практику здравоохранения нового метода прогнозирования развития гастроэзофагеальной рефлюксной болезни на основе наличия абдоминального ожирения и дополнительных компонентов метаболического синдрома

Соответствие диссертации паспорту специальности. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология, а именно пунктам 4, 6, 7, 8.

Полнота освещения результатов диссертации в печати. По теме исследования опубликовано 9 научных работы, из них 6 научных статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ / Перечня Университета, 2 научные статьи, опубликованные в иных изданиях, 1 патент на изобретение по теме диссертации.

Оценка структуры и содержания диссертации. Диссертационная работа включает введение, обзор литературы по рассматриваемой в диссертационном исследовании теме, описание материалов и методов исследования, полученные результаты и их обсуждение, заключение, выводы и сформулированные практические рекомендации, список сокращений и условных обозначений, список литературы. Работа изложена на 139 страницах машинописного текста, иллюстрирована 35 таблицами и 5 рисунками. Список литературы включает 172 источников из них 56 отечественных и 116 зарубежных авторов.

Во введении автор обосновывает актуальность выбранной темы, оценивает степень ее разработанности, формулирует цель и задачи исследования, дает определение научной новизны, теоретической и практической значимости, основных положений, выносимых на защиты.

Первая глава содержит обзор литературы по теме исследования и состоит из нескольких подразделов, каждый из которых освещает особенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, метаболического синдрома, а также сочетания данных патологических состояний.

Во второй главе представлен дизайн исследования, приведена общая характеристика пациентов с описанием клинико-анамнестических, лабораторных и инструментальных методов исследования, представлены методы статистической обработки данных.

В третьей главе изучаются характеристики клинического прогрессирования гастроэзофагеальной рефлюксной болезни в случае метаболического синдрома.

В четвертой главе отражены характеристики пищевого поведения, психологического состояния и качества жизни пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, варьирующиеся в зависимости от наличия или отсутствия метаболического синдрома.

В пятой главе представлены итоги многомерного статистического анализа пациентов с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью в сформированных группах.

Шестая глава освещает результаты проспективного наблюдения за пациентами с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью на фоне метаболического синдрома, учитывая их стремление к изменению образа жизни и диеты.

Обсуждение результатов исследования и заключение включают анализ проведенной работы и сравнение с данными из литературы, интерпретацию полученных результатов с учетом возможных механизмов развития гастроэзофагеальной рефлюксной болезни при наличии метаболического синдрома.

Выводы и практические рекомендации, которые полностью соответствуют целям и задачам исследования, обоснованно и логично проистекают из представленного материала.

Диссертационное исследование Гулунова З.Х. представляет собой завершённое, комплексное и обоснованное исследование, посвящённое проблеме гастроэзофагеальной рефлюксной болезни на фоне метаболического синдрома.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации. Автореферат написан в соответствии с требованиями к его оформлению и полностью отражает основные положения и выводы диссертационной работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации. Принципиальных замечаний, влияющих на положительное восприятие работы, нет. Некоторые опечатки и стилистические ошибки, однако не влияют на общую оценку данной работы.

Вопрос:

1. Является ли корректным применение термина «болезнь» для описания патологического гастроэзофагеального рефлюкса, который проявился в результате метаболического синдрома? Возможно, было бы более уместно использовать термин «синдром гастроэзофагеального рефлюкса»?

Заключение

Таким образом, на основании изучения диссертационной работы Гулунова Заурбека Хазбиевича на тему «Клинико-патогенетические особенности гастроэзофагеальной рефлюксной болезни при метаболическом синдроме» по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, можно утверждать, что по своему объёму, актуальности, научной новизне, практической значимости, достоверности полученных результатов, выводов и рекомендаций диссертационная работа является законченной научно-квалификационной работой и содержит решение актуальной научной задачи – разработан способ прогнозирования развития гастроэзофагеальной рефлюксной болезни по


наличию абдоминального ожирения и дополнительных компонентов метаболического синдрома. Диссертационная работа соответствует критериям, изложенным п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а автор заслуживает присуждение искомой степени по специальности 3.1.30. Гастроэнтерология и диетология.

Официальный оппонент,
доктор медицинских наук
(14.01.04 – Внутренние болезни),
профессор, ведущий научный сотрудник
отдела эндокринных и метаболических
заболеваний ГБУЗ «МКНЦ имени

А. С. Логинова ДЗМ»
«26» января 2024 г.


Звенигородская Лариса Арсентьевна

Подпись д.м.н., профессора Звенигородской Л. А. заверяю:

Заместитель директора научной работы
С.М.Н. Сабитова


Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы
«Московский Клинический Научно-практический Центр имени А. С.
Логинова Департамента здравоохранения города Москвы»

111123, г. Москва, ш. Энтузиастов, д.86, тел.: +7 (495) 304-30-39, +7 (495) 304-30-40, info@mknc.ru, сайт: www.mknc.ru